
1869. XV ávfolyan s-dcszim- é Nedd, márczius 16. 
Megjelenik hetenkint háromszor u. m. 

kedden, csütörtökön és szombaton. 

Előfizetési dij: 
Egész évre .m. . ... 12 frt. o. é. 
Félévre...... 6n 
Evnegyedre...... 3, 
Bgy' hóra.. oz0. 1, 

Szerkesztői szállás : 
belső szénutcza 131. szám. 

Kiadó hivatal : 
középutcza Stein J. könyvkereskedése. 

I KöZLŐ, 
POLITIKAI ÉS KŐZGAZDASZATT LAP. 

a . 
- 

H Pesten : Zeisles M. (Király utcza 60 sz.) ' 

Hirdetési dij: 
öt hasábos garmond sorért 1-szőr 7 kr. 
2-szor 6 kr. 3-szor 5 kr. s minden hirdetés 

után 30 kr. bélyegdij. 

Hirdetések felvétetnek: 
Bécsben : Oppelik Alajosnál (Wollzeile 22.) 

Haasenstein és Voglernél (CWoll- 
zeile 9. szám. 

Nyilttéri czikkek 
sora után 20 kr. előleg beküldése mellett 

a szerkesztőséghez czimzendők. 
délöfizetés s hirdetés a kiadó-hlvatalnál 

kezeltetik. 

Eredeti távsürgönyök. 
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Érkezett Kolozsvárra márcz. 15 én 7 ó. 25 p. este. 

Verseczen Juszt Vilmos jobb- 
oldali, Ivánka Imre ellenében 251 

szótöbbséggel képviselővé választa- 

tott, Az eddlg tudva levő 35 válasz- 
tásból 23 jobboldali- 

Szamosujvártt mátez 13. A kép- 

viselő választás megtörtént. 355 szavazatból 

Simai Gergely 306, Gajzágó Sala- 

mon 301 szavazattal képviselőkké válasz- 

tattak. 
Dézs, márcz. 15. - A mai szavazás 

eredménye : Betegh Kelemen, jobbpárti 

képviselőjelölt kapott 495, Bánfty Dezső 

187 szavazatot. 

Dézs, márczius 15. - A ,„M. Polgár 
utolsó számában foglalt bethleni tudósitásra 
nézve most csak annyit: hogy az nagyon is 
balra esik az igazságtól. Különben, hogy a 
tudósitó kinevez deákpárti főkortesnek, ezt 
köszönöm és büszke vagyok reá. 

Gr. Bethlen Károly. 

MaVásárhely, márcz. 16. - Maros- 

Vásárheglyt Fekete József és Petri Ádám 
jobboldali képviselőknek megválasztattak; a 

választás csendesen folyt, éjjel vége zivata- 

ros volt; postán bővebben. 

A kolozsvári deákpárti válasz- 
tók szeredán máczius 17-kén 1869 
délután 3 órakor a városi redoute 
teremben tartandó nagy gyülésére 
sziveskedjenek a párt-felek minél 
számosabban megjelenni. A kolozs- 
vári deákpárti választók központi 
bizottmánya. 

Még nehány szó 
a kolozsvári képviselőválasztás előtt. 

Még csak pár nap van hátra, a midőn 
nekünk is a szavazó-ládához járulva határoz- 
nunk kell a felett, vajjon e város választói 
többsége a Deákpárt politikáját, fogadja-e el, 
vagy a balpártét, azaz: ha vajjon oly több- 
séget óhajtunk-e létrehozni az 1869/72-diki 
országgyülésen, mely az 1865/8-ki ország- 
gyülés által lerakott alapokra, az összegyüj- 
tött anyagokból tovább épitsen, vagy pedig 
olyant, mely faltörő gépekkel összerombolja 
az alapot, szétzúzza az anyagokat, s minket 
újból a kisérletek tömkelegébe vezessen és 
hazánk, városunk jövendőjét a véletlennek 
tegye ki. 

Ma már késő volna az elvek felett vi- 
tatkozni; de tisztázva is vannak azok any- 
nyira, miszerint nem nehéz a választás, s 
bizonyára azt a ki ma nincs tisztában magá- 
val, 19-kén is csak szavazógép lesz. 

Azért szót sem emeltem volna, ha nem 
látnám, hogy a baloldal részéről mennyire 
igyekeznek meghonositani a korteskedés oly 
nemeit is, melyek városunk polgárai előtt 
merőben ismeretlenek voltak egész a mult 
választásig. 

Igy azonban, nézet m szerint, köteles- 
sége minden polgárnak tehetsége szerint út- 
ját állni minden ámitásnak. 

A mint látszik a baloldal kortesei nem 
vetettek számot magokkal, s nem fontolták 
meg, vagy igen kicsinylöőleg gondolkoznak 
e város polgárairól, a midőn azt hiszik, hogy 
Kolozsvár városa választói többségére üres, 
de csáttanós mondatokkal, teljesithetlen, de 
kecsegtető igéretekkel hatni lehet, s a midön 
ily nemü programmokkal elhitethetni vélik, 
hogy a balpártnak oly bájitala van, melyből 
a ki veszen s iszik, legott egy magyar El- 

dorádóba varázsoltatnék át; oda; hol mnincs 
nemzetiségi harcz, adót nem kell fizetni, hol 
az állam mindent teszen a polgárokért , a 
polgárok azonban semmivel sem tartoznak 
az államnak, s a mely államot senki meg 
nem támadhat soha. 

Elfeledték, vagy talán el akarnák feled- 

tetni a baloldal kortesei azon eljárást, melyet 
a mult választáskor követtek, a midőn ablak- 

betőörésekkel, a szavazó-bizottmány megrémi- 
tésével), söt még a megválasztott képviselő 
lakása megrobanásával is, terrorizálni akar- 
ták a város békés polgárait. 

Emlékezzenek vissza, hogy mindezen 
fegyverek akkor sem használtak semmit, s 
higyjék el, most sem fogja szavazataikat 
szaporitani. 

Az ily nemü kihágások már is mutat- 
koznak, de felteszem, hogy a multan okulva 
s átlátva azon ellenszenvet, mely ezek ellen 
mutatkozott, maga a balpárt fog fehagyni az 
ily kisérletekkel, de különösen bizom t. pol- 
gármesterünk erélyességében, hogy az mind 
maga, mind alárendeltjei által fenntartandja a 
rendet és csendet, 

Azt is átláthatta a balpárt a mult vá- 
lasztás alkalmával, hogy e város választóira 
a vádaskodás és osztálygyülölség felébresz- 
tése sem hat. Hirdették akkor, hogy főtiszt. 
Nagy Péter az ugynevezett urak katego- 
riájába tartozik, királyi tanácsos s mint ref. 
püspök a dézma visszaállitása mellett lesz. 
A többség mégis megválasztotta, mert tudta, 

hogy a vádak alaptalanok. 
Ha azonban a balpárt mindezen tapasz- 

talatok daczára, akár az egyik, akár a má- 
sik eszközt kivánná felhasználni a mi pár- 
tunk szavazatainak tömegével fog felelni. 

Megvannak a pártoknak jelöltjei; ismer- 
jük azok programmjait, ám ajánljuk őket ez 
alapokon, — de ne engedjük, hogy oly kor- 
teskedés neme honosuljon meg nálunk, mely 
hátrább épen a valóságos szabadság gyilko- 
sává válnék. 

Erre, részemről, elfogadom a Deákpárt je- 
löltjeit, mert csaknem egy ember életet élve kö- 
rünkben, velünk szenvedtek, velünk örültek; 
ismerik helyzetünket, tudják kivánságalnkat s 
föleg egyik, akkor, midőn városunk anyagi és 
szellemi eltiprása volt czélba véve, öszponto- 
sitotta városunkban, a tudomány, müvészet és 
gazdászat központjait, fáradhatatlan buzgalmat 
fejtett ki a n.várad-kolozsvár-brassói vasútvo- 
nal létesitésében, mit azonban csak most, mint 
közlekedési miniszter, volt képes létesiteni. 
De elfogadom a deákpárti jelölteket fő- 

leg elveiknél fogva, mert meg vagyok győ- 
zödve, hogy ök az 1865/8-ki alapokat elfo- 
gadva azon lesznek, hogy az 1869/72-diki 
országgyülés legfobb figyelmét elhanyagolt 
belügyeinkre forditsa, s elfogadom azért, mert 
meg vagyok gyözödve, miszerint ők nem a 
rombolás, hanem az épités emberei, s nem 
ábrándozók. 

Végre elfogadom a deákpárti jelölteket 
s nem fogadhatnám el a baloldal jelöltjeit, 
mert városunk végpusztulását látnám, ha az 
újabb válság következtében a czélba vett n.- 
várad-kolozsvári vasútvonal elkészitése csak 
ideig óráig is felfüggesztetnék, vagy ha 
általában az 1869/72-ki országgyülés idejét 
újból kiválólag a közjogi kérdések vennék 
igénybe; minélfogva a baloldali képviselők 
számát szaporitani nem óhajtom. 

Id. gr. Bethlen János. 

Az 1869—72-ki magyar országgyülésre 
megválasztott képviselők. 

A Királyhágón innen: Szamosuj- 
vártt megválasztattak e hó 13-kán : Simai 
Gergely és Gajzágó Salamon deák- 
pártiak. K.-Vásárthelytt: Pap Lajos, baloldali. 

A Királyhágón túl: Sárosmegyé- 
ben: Szirmay Ferencz, jobbpárti. N.- 
Váradon : Györfi Gyula, baloldali. Esztergom- 
megyében: Andrási Gyula, balpárti és Ke- 
ményffy, jobboldali.. Nagy-Körösön : Gu- 
bodi Sándor, szélsőbali. Pozsonymegyében : 
Zichy József, Olgyai Zsigmond, 
Prileszky T ádé Szüllő Géza, gróf 
Zichy József, jobboldaliak és Nagy Já- 
nos s Luksics Bódog, baloldaliak. Sárosme- 
gyében: Bujanovics Sándor, Bán ó 
József, Berzeviczy Tivadar, Sem- 
sey Pál és Dienes József, deákpártiak: 
Békés-Gyulán: Beliczey István, balpárti. Ara- 
don: Atzél Péter, jobboldali, Hontmegyé- 
ben: Ivánka Zsigmond, Paczolay Já- 
nos és Majláth István, jobboldaliak. 
Nagy Kikindán: Csernovics Péter, szélsőbal. 

Megválasztatott eddig összesen 30 kép- 
viselő. Ezek közül 22 jobboldali, 7 Balnári 
és 2 szélsőbal. 

Kalotaszegi levelek. 
(Mártius 13-án 1869,) 

VII. 

Azt mondja az ellenzék, hogy a jobboldal 
ráhajtá fejét a pihenés ama lágy párnájára, hogy 
jobbat kivánni nem lehet, — és e pihenés veszélyes. 

Nem rütkuság az oly gazda, ki mindig. azért 
zúg, hogy az ö dolgát lassan igazitják, s miután 

az élet hasonló nagyban és kicsinyben a nemzet 

első napszámosai, a kormányt vezető párt czéltáb- 

lája szokott lenni az ily vádaknak. 
Igaz, élhetetlen az a kormányzóp árt, mely 

önnön nemzetében a magasra törő indulatot avval 
akarná elfojtani: hagyjatok fel a reménynyel; él- 
hetetlen lenne az a kormány, mely azt hinné, hogy 

az ö dolga a pihenés a szerzett babérokon. 

El volt mondva számtalanszor, még pedig a 

nyilt őszinteség hangján, hogy alkotmányunk újjá- 
születésének csak bölcső korában van még. – Meg- 

tettük a mit lehetett, de még sok a teendő. 

Az eddigi eredmények egy rég keresett, de 
csak imént felfedezett forrás kifolyásai. - E forrás 

az érdekegységre alapitott kölcsönös bizodalom. 

Nélküle kapcsolátunk Ausztriával 3 és fél szá- 
zad óta a féltékenykedés szomorn lánczolata volt 
nem helyes-e kikutatnunk, hogy e folyamon előre 

evezve nem jutunk e el az igéret földére? 
Hiszi e valaki öszintén azt, hogy az érdek- 

egységre fektetett kölcsönös bizalom nálunk mel- 

lözhető tényező, ugy azt, hogy e bizalom fennáll- 
hat vagy éppen szilárdulhat az által, ha mindent 
elkövetünk, hogy kapcsolatunk az ausztriai monar- 
chia rajtunk kivül eső tartományaival azonnal és 
oly alakot nyerjen, mely egyedül a mi országos 
különállásunknak igényeit elegitené ki, de a mo- 
narchia alkotmányos létezésének érdekeit figyelmen 

kivül kivánná hagyni ? 
Meglehet, hogy hiszi, mert a hit a fellegek 

honában is képes egy új haza virányai után biza- 
lommal esengeni, de ha fellengés nélkül biráljuk 
helyzetünket, itt Európa keleti bérczei közt, el kell 

ismernünk, hogy az érdekegységre fektetett e bi- 
zalomra szükségünk van, s annak megrenditése 
nélkül a létrejött kiegyezési alapot vita tárgyává 

nem tehetjük addig, mig ,más idők, más viszonyok, 
más tényezők egy jobb és biztosabb alapot, nem 

csak kivánatossá, de kivihetővé is nem tesznek. 

Hogy a jobboldal az új közjogi alapon meg- 
kiván állapodni, az való, de ez nem azt teszi, hogy 

fejét a henyeség párnájára kivánja letenni, hanem 
azt, hogy az új helyzet előnyeit nem kivánja ma- 

gától eldobni, sőt éppen fel kivánja azt használni. 

Az ily pihenés nem veszélyes, sőt éppen tar- 

tozunk vele a jövőönek. 

A kérdés lényege ez: a bizalom vagy a két- 

kedés politikája legyen vezérünk ? 

Meg van irva : gyülöltünk mint kurucz tatár, 
bánkódtunk mint puszta vár; ügyünk azért sikort 

nem ért. 

Avagy önök ellenzékiek vissza akarják idézni 
azt a kort, midőn a koszorus költő e kérdésre : 

mit csinálnak Magyarhonban igy felelt meg magá- 
nak nagy szomoruan : akarnak. 

Ne kárhoztassák önök magukat és nemzetün- 

ket a fákir sorsára, ki a napra szegezett szemek- 

kel kész kiégetni jobb czélra termett agyvelejét, 

igy vélve csak kimutathatni hódolatát amaz égi 

lény iránt, melytől minden fény és meleg szár- 
mazik. 

Eddig haladtam levelemben, midőn a ,M. 

Polgár 31-ik számában egy ellenem intézett „ka- 
lotaszegi levelet kezemhez kaptam. Ennek a levél- 
nek nem tudom hány irója, nagyon sokat bajlódik 
nem annyira czikkeimmel mint velem. Szerintök 
én egy oly ember vagyok, kinek a zászlóval sok 
malheurje volt. - Találékony emberek, igazok van. 

A zászló nekem elég sok gondot szerzett már, pe- 

dig hát kényelmesebb lenne számba sem venni. 

Azt is mondják, hogy én nem vagyok a jobb- 

oldal Ghiczyje. - Igaz, legfölebb a Kalotája va- 

gyok. Az is igaz, hogy én sakkoztam néha, s gyö- 

nyörködtem is benne, kivált ha eltudtam találni a 
lépések egymásutánját. 

Azonban e kiváló figyelemmel szembe legyen 
szabad nekem nem kutatnom, kik azok a kalota- 

szegiek ? — Davidok-e vagy Goliáthok, én azt nem 
vizsgálom, de igen az ügyet, melyet védnek, és a 
fegyvert, melyet forgatnak. 

Én irtam, s ha kell még irok, ök felelnek, 
és nyerjen az ügy. 

Kalota. 

Pest, márczius 10. 1969. 

(r. 1.) Jelenleg vidékről jönek a legérdeke- 
sebb politikai hirek. 

Tudniillik a képviselőválasztások eredményé- 
ről szóló tudósitások. 

A kávéházak, reggel ugy mint délután sonkat 
látogatottabbak mint máskor. 

A különben legpatriarchalisabb életet elő 
nyárspolgár is oda siet meginni a „Kandli weisé-t, 

vagy a schwarzt-ot, nem azért, mintha ott izlete- 

sebben készitenék mint otthon, hanem mert moz- 

galmas időket élünk, a lapok tele vannak válasz- 
tási hirekkel és tényekkel, — ezeket olvasni kell. 

E tekintetben mindenesetre pezszübbi a poli- 
tikai élet, mint valaha. 

E perczig csak két választásról értesitetb a 
távirda, – a k om á romiról a hol tegnap 

Ghyezy Kálmán egyhangulag, — és a pozsonyi- 
ról: a hol ma Szlávy József államtitkár Horn 
Ede — utóbbi időkben sokat emlegetett hazánkfia 
ellenében — szavazattöbbséggel választatott meg. 

Fordulnak elő a világon furcsaságok. 

Horn visszautasitotta a pesti jelöltséget, — 
e napokban plane arra kérte itteni jóakaróit: hagy- 
janak neki békét e dologgal, a mely már alkal- 

matlanságára kezd lenni párisi existentiájának, 
—és Pozsonyban mégis fellépett! 

Ha már a pesti puszta kandidáczio is alkal- 

matlanságára kezd lenni párisi terveinek, franczia 

állampolgári jövőjének, mennyire nagyobb alkal- 
matlanságára leend a pozsonyi vereség.. 

Még egy ilyen furcsaságot említbetek. 

A választások körüli zavargások fékezésére 
a miniszterium szigoru rendeletet intézett az összes 

törvényhatóságokhoz, melynek velejét távir- 

tam, a melyet minden rendszerető honpolgár bi- 

zonyára szivből üdvözőlt. ! 
E rendeletnek, mint alkotmányba ttközőnek 2) 

kihirdetését a par excellence ellenzéki estmegye 
megtagadta. 

Ez még ogyika - a felfogások atóvégrei is 

különbfélék.. 1 
De fnonk jő a fuorcsaság! 
Mindamellett, hogy az érintett kormányrende- 

let ad acta tétetett, mégis ugyanannak alap: 
ján fogatott el - miként hallom — az illető me- 
gyei szolgabiró gróf Széchenyi Ödön, Nyáry 
Pál ellenjelöltjének választói közül egyet. malo 

Hogy miért? Arról részletesen nem értesültem. 

A balodali megye tehát alkotmányellenesnek 

tartja a rendeletet, de mégis annak alapjára áll, 
midőn a jobboldal ellenében akar izgágáskodni. 

Ez aztán valódi bal következetesség!! 

Egyébiránt, miután Pestmegye központi bizott- 
mánya az érintett rendeletet mint köréhez nemtartozót 

a közgyülésre relegálta, a mely csak áprilisben 

lesz, a belügyminiszterium szoros felelősség terhe 
alatt meghagyta az első alispánnak, hogy a rende- 

letet huszonnégy óra alatt kihirdettesse. 
A megye ez ügyben ma rendkivüli kisgyülést 

tartott, melyben óvás mellett határozatba ment: a 
kihirdetést, a járásbeli tisztviselök által eszközlésbe 
vétetni, nehogy a megyei bizottmány feloszlatásá- 

ból s a tisztviselök felfüggesztéséből egyesekre hát- 
rány háromoljék, — továbbá nehogy a személy- és 
vagyonbiztonság, tisztikar hiánya miatt veszélyez- 
tessék. 
Ez által a megye elkerülte a királyi biztos kikül- 
detését, a mely ellenkező esetben semmiesetre sem 
maradhatott volna el. 

Szomoru ujjhúzások, csupán alaptalan ellen- 
zéki viszketegből. 

Hol legyenek Gerend és Maros Vásárlaly 
között a vasúti állomások? . 

MarosLúdas, márczius 10-kén, 1869. — 
Vidékünken egy monstre petitio — jobban mondva 
— egy emlékirat köröztetik, mely gazdászati és 
kereskedelmi szempontból igen nevezetes országos 
horderejü. Pár száz aláirás már van alatta s még 

nehány százzal bizonyára szaporodni fog; mert na- 
gyon mohon irják azt alá. Tárgya : a gerend m.- 
vásárhelyi szárnyvonalon felalítandó vastti állo- 
mások. 

A nagy gyorsasággal folyó eddigi mérnőki 
előleges felvételekből a tünik ki, hogy gerepdkl 
M.-Vásárhelyig két állomás van tervezve: K 

vánál és Vidrátszegnél, tehát, ugy m. . 

vidéktelen helyekre. bis 
Általán tudva van az, hogy a Mezőség dél- 

felőli részében csopán három nyilás van: Eger- 

begy-, Maros-Lúdas- és Maros Lekenczén, melye- 
ken az Aranyos és Maros mentével közlekedni le- 
het; a Mezőségnek többi része, Maros Vásárhelytől 
egész Tordáig, oly magas hegyek által lévén el- 
torlaszolva, melyeken át a közlekedés lehetetlen. , 

Onrszágszerte tudva van az is, hogy a király- 
hágóninneni részekben, a Mezőség Erdélynek jog 

gal ugynevezett gabonása, az egyedüli nagy terüz 

let, mely ez idő szerint legroszabb, mondhatni, szá- 
nalomra méltó közlekedéssel bir, minek követke- 

zése, hogy a gazdászati czikkek, csak jszároz igó 
ben, tehát türhető útban, csek ely á ár mel et 

imni somada 
isz okvetetlen eladandó s onts sa 

Ezek főbb okai az al irás végett keringő em 
lékiratnak, melyből kiindulva, a ulatomagy. kír. 

fol Az snni 
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közmunka- s. kőzlekedési miniszterinm, e vidékek 

pirtokos és másnemti lakosai által megkéretik, hogy 
az 1868-dik évi XLV-dik törv.-czikk 7-dik § ában 

fenntartott jogánál fogva, a tervezetet oda módo- 

sitani méltóztassék, miszerint az eddig tervezett 2 
állomás helyett, e szárnyvonalon épittessék három, 

még pedig: Maros- Lúdas, Radnóth és Nyárádtőnél, 

mivel ilyképen kevés költségkülönbséggel, mint 

fennebb is irám, országos horderejü eredmények 

éretnének el, jelesen : 

1.ször a maros-lúdasi állomással, ha ez a Ma- 

ros jobb partján épül s egy álló hiddal e helység- 

gel összeköttetik, a Mezőségnek több mint egyhar- 

mada közlekedhetik; ez irányban épül most nagy- 

ban a besztereze-harina-sármás-maros-lúdas gyulafe- 

jérvári államút, s ezzel közlekedhetnék s illetöleg 

összeköttethetnék a Maros-Lúdastól Kis Sármásig 

tervezett lóvonatu vasút is. E lóvonatu vasút szük- 

ségességét a magas miniszterium is átlátva, intéz- 

kedett, a mint hiteles kútforrásból tudom, hogy a 

mérnökök közelebbről szálljanak ki és e vonalról 

terjeszszenek fel tervjavaslatot s költségvetést. 

Kikerültetnék az innen Kutyfalváig közbeeső 

nagy hegy, melyen át az alig egy mértföldnyire 

eső termények szállitása mázsánként legalább is 

10 krba jöne, s igy a kutyfalvi állomás felkeresé- 

sét gazdászati és kereskedelmi szempontból, hanem 

iv jeiedévítené de mindenesetre nagyon szapori- 

tai szállitás költségeit s apasztaná a kereske- 

dés után nyerendő haszon százalékait. De nyerne 

a maros-ludasi állomással a kereskedelem azon ok- 

ból is, mert Maros-Lúdas heti s országos vásárain 

rendkivül nagy gabona-, szarvasmarha-, júh- és ser- 
tés vásárlások és elszállitások történnek, s végre 
Alsó-Fejérmegyének egy nagy része is összekötte- 

tésbe jöne ez állomással. 

2.szor a radnóthi, Maros-Lúdastól 2 métföldre 

eső állomással, a fennálló jó országúton, közleked- 

hetnék egész Küküllömegyének nagyobb és Maros- 

Lekerczén át a kompon a Mezőség azon része, 

melynek czélszerübb volna a radnőthi állomást ke- 

resni, a maros-lúdasi helyett és élénkitenék ez ál- 
lomásnál a forgalmat Radnóth, Dicsö.Szt-Márton és 
Kuküllövárnak országos és heti vásárai. És 

3 szor a nyárádtői, Radnóthtól két s fél mért- 
földre eső állomással közlekedhetnék a fennálló 
medgyesi jó országúton Küküllőömegye más tekin- 
télyes és a Nyárád mellékének legnagyobb része. 

Ilyen értelemben tett, Paget János úr sok ér- 
demtü hazánkfiának inditványa következtében felirt 
a közlekedési miniszteriumhoz Tordamegye e hó 
6-kán tartott rendkivüli bizottmánya is, hason el- 
járásra felkérvén a szomszéd Marosszéket és Kü- 
küllömegyét is. Felirt midezek előtt - mult hó kö- 

zepe tájt - sok érdemtü szeretett főispánunk báró 

Kemény György úr elnöki úton; mely eljárást, mi- 

után közelebbről rendes bizottmányi-gyülések ugy 

sem lesznek, aligha nem követendik a többi állo- 

mások iránt szintén érdekelt hatósági főnökök. 

Ennyi okadatolt felszólitás után alig lesz hihető, 

hogy biztos siker ne következzék. ' 

Ezek az angol mérnökök, minden hidegvérü- 

ségök mellett, erősen gyorsan dolgoznak, és ha 

egyszer a tervek helybenhagyása után az alapmun- 

kákhoz fogtak, akkor üthetjük a nyomát. Ez okon 

miután e tárgy minden politikai pártot egyaránt 

nagyon érdekel, igen czélszerü volna, ha azt men- 

töl több hazai lap tüzetesen szellőztetné. 

Hantz Pál. 

B. Eötvös József beszéde választóihoz. 
(Budán az országház nagy teremében márcz. 7.) 

Miután akkor, mikor önök körében azért je- 

lentem meg, hogy utolsó törvényhozásunk folyama 

alatt követett eljárásomról számot adjak, elmondám 

nézeteimet törvényhozásunk eredményeiről s kinyi- 
latkoztattam, hogy ha önök bizodalma még egyszer 
azon pályára szólitana, minden erőmet és tehetsé- 
gemet oda fogom forditani, hogy a nemzetet azon 
irány követésétől visszatartsam, mely az 1866/eiki 
országgyülés által alkotott közjogi alap felforgatá- 
sát tüzte ki czéljául, — fölöslegesnek tartom tehát, 

hogy e tárgyról önök körében újra szóljak. 
Hisz maga az, hogy ily nyilatkozat után önök 

által arra szólittattam fel, hogy mint képviselőjelölt- 
jök e körben megjelenjek, világosan bizonyitja, 

hogy Buda város elsö kerületének választói, kiket 

magam körül tisztelek, e részben velem egyetérte- 

nek. (Hosszas éljenzés.) A kimeritő tárgyalások 

után, melyek a törvények körül folytak, alig hoz- 

hatnék fel valamit, mi a világosságot nevelné, mely- 

ben e kérdés előttünk már is áll, s nem érzem 

magamat hivatva, hogy azon szemkápráztató tüzjá- 
tékokra, melyek a nagy közönség gyönyörködteté- 

sére e törvények ellenei által egyes választó-beszé- 

dekben leropogtattak, hasonló műelőadással feleljek, 

— annál kevésbé, mert annak semmi sikerét sem 

várhatom. s 
Ki, miután a delegatiók intézvényét két izben 
működni látta, még mindig attól fél, hogy abból 
central parlament fejlödhetik ki, — 
ki, midőn az országban körültekint s a fejlő- 
dést látja, mely annak minden vidékén észrevehe- 
tö; fővárosunk utczáin körüljár, s az arányt ta- 
pasztalja, melyben a földbirtoktól kezdve a nap- 
Számos munkájáig mindennek becse emelkedik, s 
azt állitja, hogy azon terhek által, melyeket utolsó 

törvényhozásunk elvállalt, az ország anyagi fejlő- 

dését jehetetlenné tettük, — 
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ki, midőn szineink az osztrák birodalom szi- 
neivel együtt lobognak a tengereken, midőn Ma- 
gyarország neve, mely előbb az osztrák birodalom 
közös elnevezése alatt magában értetett, külön je- 

lenik meg minden nemzetközi szerződésekben; mi- 

dön minden kereskedelmi szerződések e hazában csak 

törvényhozásunk magegyezésével válnak érvénye- 
sekké s léphetnek életbe, vádat emel, hogy az or- 

szág állami létét áldoztuk fel, — 
ki, miután azon közös hadseregen kivül, mely 

a magyar osztrák birodalom védelmére állittatik, 
nagy részben e hazának gyermekeiből fog állani, 
— e hazának biztosságára külön 100,000 honvéd 
állittatik fel, azt hiszi, hogy hazánk alkotmányos 

önállásának nincsenek garantiái, — 

ki végre reggel, midőn kávéja után ellenzéki 
lapját olvassa, azt találja, hogy e hazában nincsen 

szabadság (élénk derültség): azt szónoklatok az 

ellenkezöröől meggyőzni nem fogják. (Élénk he- 
lyeslés.) 

Mondják: a hit csodákat müvel; ily hit, mely 
mindennel, mit látunk, ellentétben áll, csoda már 
magában is, s én bámulva meghajlok előtte; s mert 
nem értem, nem is vitatkozom ellene; ily hit, nem 

hiszem, hogy boldogit, de mindenesetre megczáfol- 

hatlan. 
Épp oly kevéssé szándékozom azon vádakra 

felelni, melyek országgyülési többségünk s annak 

tisztelt vezére ellen emeltetnek. Nem tartom szük- 

ségesnek a czáfolatot (igaz! ugy van!); csak azt 
engedjék meg önök nekem, hogy azoknak vigasz- 
talására, kik midőn a kiméletlenséget tapasztalják, 

melylyel e hon leghübb polgárai bizonyos oldalról 

megtámadtatnak, egy ismert történelmi tényre em- 

lékeztessem önöket, mely azokat, kiket e tinemény 
elszomorit, megnyugtathatja. (Halljuk !) 

Midőn Washington, meggyőzödve, hogy a füg- 

getlenségi harcz után kimerült hazájának semmire 

nagyobb szüksége nincs mint a békére, Angliával 

kereskedelmi szerződésre lépett, – az államok nagy 
részében erős ellenszenv nyilatkozott e szerződés 

ellen. 
Az elnyomatás, melyet a gyarmatok az angol 

kormánytól századokon át szenvedtek, keserü em- 
lékeket hagyott csaknem mindenkinek keblében, 
melyek a hosszu függetlenségi harcz alatt csaknem 
gyülöletté nevekedtek, s igy azok, kik arra töre- 

kedtek, hogy az Anglia és Amerika között létrejött 

béke megzavartassék, elkészült tért találtak, melyen 

izgatásaikat folytathaták. 
Midőn a szerződés köztudomásra jutott, mint 

Sared. Sporks, Washington hires életirója elbeszéli, 
az Egyesült Államokban oly izgatottság idéztetett 

elő e szerződés ellen, mintha annak czélja az len- 
ne, hogy Amerikát azon függésbe hozza vissza, 

melyben az Angliától előbb állott. 
A szerződés ellenei akarattal elhallgaták az 

előnyöket, melyek általa elérettek, csak azon pon- 

tokat emelve ki, melyek kevésbé kedvezőknek lát- 

szottak, s ezeket ugy adva elő, mintha az amerikai 

nép lealázását vonnák maguk után. A kormány 

barátjai felhoztak ugyan minden okot; — de a hig- 

gadt megfontolás szavai elhangzottak a zajban. 

Népgyülések tartattak, melyeknek határozatai sok 

ezer példányban köröztetve, a népet a gyülőlt szer- 

zödés és annak alkotói ellen felláziták, s a komoly 

államférfiak szava elhangzott a zajban, mely az 

ugynevezett hazaárulás felett támadt. 

A kor történetiróitól tudjuk, hogy Washington 

akkor száz lapnak hasábjain és ezer szónok által 
hazája legnagyobb ellenségének mondatott. Meg- 

neveztetett az ár, melyért hazájának érdekeit An- 

glia minisztereinek eladá; a nemzet boszuja, az 

utókor átka hivatott fel ellene, s a hon szolgálatá- 

ban megőszült haja s a babér, mely azt koszoruz- 

ta, nem oltalmazá meg Amerika, sőt a világ leg- 

nagyobb polgárát a leggyalázatosabb rágalomtól. 

(Mély megindulás.) 

De vajjon mindez elhomályositotta-e a fényt, 

mely dieső nevét környezi; megfosztotta-e öt azon 

hálától, melylyel az összes amerikai nép szabadsá- 

gának atyjára visszaemlékezik; söt megakadályoz: 

hatta-e csak azt is, hogy már kevés esztendővel e 

zaj után, még azok is, kik ezt gerjesztették, át ne 

lássák, miként Washington éppen e szerződés által 

használt legtöbbet hazájának, mert biztositva béké- 

jét, lehetővé tette, hogy azon időt, mely alatt az 

egész világot a háboru foglalta el, Amerika anyagi 

erdekeinek s kereskedésének kifejlesztésére felhasz- 
nálhatta, s igy jelen bámulatos prosperitásának 

alapját vetette meg. (Ugy van!) 
A jövő igazságot szolgáltat mindenkinek; 

csak fájdalom, hogy azt nem teheti azokkal is, kik 

ily merényleteket elkövetnek, mert megérdemlenék 

hogy az ő nevök is a jövő kor itéletének fontar- 

tassék; és ez öket elfelejti. (Igaz !) 
A nagy eredményeket, melyeket utolsó tör- 

vényhozásunk elért, s azon dicsőséget, mely azok- 
nál egyeseket illet, nem az ellenzék panaszai, s ily 
méltatlan vádak veszélyeztetik. Ha ily veszélyek 

léteznek, én azokat másban látom. 
Oly törvényeknek, melyek nemzetek alkotmá- 

nyos jogait szabályozzák, nem a tudomány, hanem 

az illető népek tényleges állapota adja meg értel- 
mezését, s bármennyi megelégedéssel mutassunk 

törvényeinkre, melyek 1848-ban e hon minden pol- 

gárainak jogegyenlőségét, - 1868-ban az ország- 

nak beldolgaiban függetlenségét s közös viszonyai- 

ban teljes egyenjoguságát állapitották meg : bizo- 

nyos, hogy a nemzet szabadságát és befolyását tett- 
leg csak annyiban élvezheti, a mennyihen arra tett- 

leg képesitve van, és ezért alkotmányunknak egye- 

dül biztos garantiáját csak nemzetünk anyagi és 
szellemi fejlettségében kereshetjük. (Ugy 

van!) 

És én megfoghatom, ha e miatt egyesek némi 

aggálylyal tekintenek a jövőöbe. 

A legnagyszerübb átalakuláson mentünk ke- 

resztül. Csaknem középkori állapotokból a XIX-ik 
század közepébe léptünk át, rögtöni átmenet nélkül. 
Alkotmányunk, mely előbb kizárólag a nemesi ki- 

váltságra volt alapitva, a legtágasabb census mel- 
lett az egész népre terjesztetett ki. Az aviticitást 

és az urbéri viszonyokat, melyek minden birtokot 

előbb bilincsekben tartottak, de egyszersmind meg- 

oltalmazának, a szabad föld eszméje váltotta fel, 
s midőn a vámsorompók, melyek előbb az országot 

még a birodalom másik felétől is elkülönözék, le- 

dőltek, iparunk azon védelmen kivül, melyet más 

előbbre haladott országokkal versenyezve, külön 

vámrendszerében kereshetett volna, megfosztatott 

azon előnytől is, melyet a napszám s minden nyers 
anyag s élelmi szerek olcsósága kezdő iparunknak 
nyujthatott. És nem bámulhatjuk, hogy a társada- 

lom nem követhette átalakulásának sebességében 

állami viszonyainkat, hogy a műveltségnek kellő 

mértéke nem terjedhetett egyszerre a politikai jo- 
gokkal együtt mindenkire s még állami szerkeze- 

tünkben is, főkép közigazgatásuankban sok maradt 

fenn, mi egy egészen más rendszernek része, s mi 

azon elvekhez, melyek most általánosan elfogadtat- 

tak, nem illik többé. 
De vajjon nem kell e elismernünk, hogy az 

ország több tekintetben nem fejlődött ki annyira, 
hogy a tényleges állapotok állami viszonyainknak 

megfeleljenek (ugy van !), — hogy azon ellentétek, 

melyeket haladásunk gyorsasága, politikai és socialis 

viszonyaink között előidézett, a jelenben egyes ne- 
hézségeket tüntetnek fel. (Igaz !) 

Bármennyire térjenek el nézeteink, egyben az 

ellenzékkel egyetértek, abban, hogy utolsó törvény- 

hozásunk vivmányait teljesen biztositva nem látom, 

és alkotmányunknak még több, még erősebb garaán- 

tiákat kivánok, mielőtt alkotmányos állásunk állan- 

dósága iránt teljesen biztositva érezhetem magamat, 

csakhogy én ezen biztositást nem — mint az ellen- 
zék, az 1868-ki törvények egyes pontjainak meg- 
változtatásában, hanem abban keresem, hogy a ha- 

ladásban szomszédainkkal lépést tartva, vagy azo- 
kat megelőzve, valamint politikai szerkezetünkben 

s azon arányban, melyben a szabadság s egyenlő- 

ség elvei alkotmányunkban alkalmaztattak, Európa 

legelőbbre haladott népeivel egy szinvonalra emel- 

kedünk, ugy velők egy szinvonalra emelkedünk 

minden egyébben is, mert nem mondhatjuk, hogy 

alkotmányos szabadságunkat teljesen biztositottuk, 

mig társadalmi viszonyaink s az ország anyagi és 

szellemi kifejlődése alkotmányunkkal nem áll ugyan- 

azon szinvonalon. (Ugy van! éljenzés.) 

S evvel önöknek elmondtam programmomat, 

mely, meglehet, némelyeknek szüknek látszik, de 

mindenesetre többet foglal magában, mint mit én 

hátralevő napjaimban betöltve láthatok, s melyet 

követve, ha nem is a legzajosabb tapsokat, melyek 

a dolgok természete szerint a leghangzatosabb 

phrásisokat illetik meg, de a jövőnek háláját ér- 

demeljük ki, mert a magyar nemzet jövőjének kér- 

dése - meggyőződésem szerint — kultura kérdés, 

(Igaz! ugy van!) s azon vágy, mely századok óta 

nemzetünket kitartásra és tettekre lelkesité, hogy 

nemzetünk ismét az első sorban álljon Európa né- 

pei között, csak ugy fog teljesülni, ha velök a ha- 

ladásban 1épést tartani képesek leszünk. (Ugy van ! 

éljenzés.) (Folytatjuk.) 

Választási mozgalmak. 

Ealoldali értekezlet Kolozsvártt 

márczins 14-én. 

Vasárnap volt, szép idő és délelőtti 11 óra, 
s hogy ekkor baloldali értekezlet lesz falragaszo- 
kon hirdették napok óta a betük óriásai. Tanuló 
ifjuság és szünetelő müűhelyek fiatal munkásai csa- 
patosan tolongtak a redonite nagy termébe. Hogy 
a kiváncsiság minő fokon állt, tanusitá egy sereg 
gyermek, s egy pár oda szorult nő is. A megje- 
lentek számát meghatározni bajos lenne, annyi első 
tekintetre kitünt, hogy a jelenlevőknek legalább 
fele nem választó. 

A terem tehát megtelt, s a ,M. P." szerkesz- 

tője megjelenvén, igy szólt: „Polgártársak, mint- 
hogy a terem annyira megtelt választókkal, 

hogy már több be nem jöhet, menjünk ki az Isten 

szabad ege alá az udvarra.4 

S a ,M. Polgár"-ban nemrég közlött szamos: 

ujvári tudósitások után, - most a választás meg- 
történtével – senki sem ütközött meg rajta, hogy 
K. Papp Miklós úr a jelenlevőket egytől egyig vá- 
lasztóknak nézte. 

A közönség tehát legyült az udvarra, hol 

Tisza László elnöknek kiáltatván ki, a gyülés meg- 

nyittatott. 

A küldöttség meghozta a jelölteket is báró 

Orbán Balázst és ügyvéd Vajna Sándort. 

Programmját báró Orbán Balázs olvasta fel 
előbb. Igazán feszült figyelemmel hallgattuk olvasó 

ama szavait, hol a hadsereg 1sorganisatiojáról el- 

mélkedik, s hol adatokkai mutatja ki, mily sok 

munkás kéz vonatik el valódi czéljától. Remény- 

telen lestük a talán általa felfedezett módot, mely- 

szerint orosz, porosz stb. lefegyverezhető lévén, 

mi is neki támaszthatjuk puskánkat valami pókhá- 

lós szegletnek. Fátum, e módot nem hallottuk. Kü- 

lönben kijelenti, hogy nem rombolni, hanem épitni 
akar. Elég volt felolvasásában olyan, melyre mél- 
tén rdeskeük hogy vajjon a Deák-párt akar-e 
más 

Vajna Sándor következett, s beszéde szép 
önérzetről tett tanuságot. Elismeri többek közt a 
Deák Ferencz mély bölcsességét, hanem a czél felé 
ő — ki, mint mondá, annak idejében Vilmos-huszár 
volt - mégis helyesebb eszközöket lát. 

Most Tisza László fogott a jóbboldali érte- 
kezleten elmondottak czáfolatához; hanem előbb- 
jó humorában léve – figyelmeztette a jelenlevőket 
hogy az eget harsogtató éljenzés csak ugy hoz va- 
lamit a konyhára ha azt a votumok is oly arány- 
ban kisérik. Ezután bizonyitotta, hogy,, lehet két 
ember náthás, egyik kiprüszköli a másik tüdő – 
gyuladást kap s meghal. (Éljenzés) Ennek a két 
embernek pedig azért kellett megnáthásodni, hogy 
szónok elháritsa azon vádat, mintha a baloldal, 
habár akaratlanul is, egy uton haladna a reactió- 
val, bár az alapot mindaketten megtámadták. 

Tisza László elismeri, hogy a Deák párt is 
akar jót, de ugy hiszi, hogy egy baloldali majori- 
tás hamarább érne czélt. 

Természetes, hogy ez megéljeneztetett, de 
csak azok által, kik nem gondolták meg hogy a 
ki folytonosan épit az mégis csak gyorsabban be- 
végzi a művét, mint az ki előbb még elrontja a 
már meglevőt s csak azután czirkalmazna ki egy 
uj alapot, és pedig eg oly alapot, melynek lefek- 
tethetését aztán a körülmények tennék lehetetlenné. 

Hogy az izgatások ellen hirlapilag is tiltako- 
zott Tisza László, csendre és rendre intett, consta- 
táljuk, hanem mint megtörténtet feljegyzzük ugyan 
ekkor mondott ezen szavait is: A jobboldaliak azt 
szeretnék elhitetni, hogy nekünk semmi részünk 
sincs e hazában! — Nem tudjuk más hogy fogja 
fel de mi hallottunk ennél csillapitóbb hangokat is. 

Az értekezleti elnök szónoklata d. u. 1 óra 
után végződött el, mikor a gyülés eloszlott. 

Szamosujvár, márczius 10. 1869. – Do- 
bokamegye bizottmánya f. hó ő-ére volt összehiva 
az országgyülésre meghivó királyi levél kihirdetése 
végett. Egyéb tárgy nem levén a királyi levél fel- 
olvasása után a gyülés bezáratott. Ez alkalommal 
megalakult a megyei Deákpárt is, mely a megye 
minden vidékén már azelőtt szervezve volt s meg- 
választatott központi-bizottmánya, mely működését 
az ide zárt elébb a pártgyülés elibe terjesztett s 

azáltal elfogadott nyilatkozat kibocsátásával kezdte 
meg. – A középponti-választmány a képviselők 
választásának határidejét, a felső-kerületre nézve 
Hidalmáson, az alsóra nézve pedig Szamosujvártt 
folyó hó 22-ére tüzte ki. .J. 

A dobokamegyei 1869. márczius 4-dikén 

megalakult Deákpárt nyilatkozata. 

Pártunk az önérzet nyugalmával látja tagjai 

közt azokat, kiket eddig is megszokott a közpá- 
lyán, mint a megyei értelmiség képviselőit haza- 
szeretet és higgadtság által vezettetve, müködve 

látni, s a jelenlevőkben s azokban, kik ahhozi csat- 
lakozásukat nyilvániták, teljes biztositékát birja an- 
nak, hogy a megye jelentékenyebb tagjai közül, 

csak igen kevesen váltak ki az ellenvélemény 
pártolóiként. 

Ezeknek különválását annyival fájdalmasabb- 

nak tartjuk, mert érezzük, hogy megyénknek a 
mult korszak vesztéseinek kiépülésére mennyire 
szüksége volna fiai összhangzó müködésére, mert 
tudjuk, hogy megyei életünk idegzete még meny- 
nyire gyönge a pártviszályok sebei elhordozására. 

Legaggasztóbbnak pedig a napjainkban foly- 
tatott ellenzéki műüködést azért tartjuk, mert a kor- 

mányrendszerek gyakori változásai után, valahára 
alkotmányos úton történeti alapra épitett állami és 
közjogi életünk ellen irányul, ha számitás nélkül is. 

Ez új alkotmánynak megszilárditása pedig 
annyivalinkább érdekében és kötelességében áll 
minden értelmes hazafinak, mert azonkivül, hogy 
egy jobb állapottali helyettesitésnek kivihetősége 

a kimutatva nincs, minden a feunálló intézvény ellen 
tett lépés népünket, hol a végzet által ránk mért 
sok nehézségek közt az elégületlenség és izgatha- 
tóság bő anyagát találhatni fel, a megállapodás 

hitétől s a jövő reményébe vetett bizalommal ösz- 
szekötött törekvés ösztönétől fosztja meg. 

Kárhoztatja pártunk az ellenzéket a tapasz- 
talt ámitások ingerlő és kivihetetlen igéretek alkal- 

mazásáért egy oly kormánynyal szembe, mely a 

népképviseletből eredt többségbőli származása után 
még eddig a kezdeményezés nehézségeiveli küz- 
gelmei között, ereje teljességét még ki sem fejt: 
hette, s melyhezi tiszteletünk- s bizalmunkat kife- 
jezni épen oly kötelességünknek tartjuk, mint ha- 
tározottan kinyilatkoztatni, hogy függetlenségünk 

megóvásában a féltékenységig tudnánk menni a 

kormánynyal szembe is, miholyt az az alkotmányos 

szabadság hive megszünmék lenni. 

Mi érezzük elmaradtságunkat anyagi ugy, 

mint szellemi tekintetben, de tudjuk azt is, hogy 

ezen csak a kormány és kormányzottak alkotmány 

alapjáni egy úton haladása segithet, ezért belbé- 

ke jelszavunk, óhajunk. 
Tudjuk, hogy szellemi és anyagi fejlődésünk 

érdekében közigazgatási s törvénykezési rendsze- 
rünk gyökeres megváltoztatása nélkül jövőnk csak 
tengés lenne, s azt is, hogy ha közelebbi ország- 

gyülésünk a megállapított közjogi viszonyok felfor- 

gatására s a meddő párttusákra vesztegetné idejét, 

a tengés még sorvasztóbb alakot váltana, s ezért 

ezt az előde által megvetett alapon akarjuk halad- 

va látni és az arra küldendő képviselőktől az ál- 

talunk kifejtett elvek hangoztatását s valósitását 

elvárjuk. — Szamosnjvártt, márez. ő kén, 1869. 
ld. gr. Bethlen Sándor, elnök. 

Zsombori József, jegy: ő. 

Ns. Felső-Fejérmegye központi-választ- 

mánya f. hó T-én tartott üléséből elhatározta, hogy 

a követválasztás a belkerületben Hidvéghelységé- 

ben ugyan ezen hó 22-kén, a külkerületben Erzsé- 

betváros helyiségében 24-kén reggeli 8 órakor ve- 

szi kezdetét ugyanaz nap délutáni 6 óráig bezáró- 

lag. – Erzsébetvárosán, márcz. hó T.én, 1869, 
A központi-bizottmány elnökségétől, 

Gr. Haller Ferencz, 
főispán,



Szék városa képviselőválasztása f. hó 10-én 
d. u. 6 órakor bezáratván, 11-kén számbavett sza- 
vazatok szerint, a 725 szavazó jogosult közül sza- 
vazatot adott 680 és pedig Éber Nándorra 491, 
Horváth Istvánra 130, Nagy Károlyra 9, s a sze- 

rint a jobboldali Éber Nándor Szék városa képvi- 

selőjévé választatott. 

Marosszék, márcz. 14-én 1869. - Folyó 

hó 6G án ns. Marosszék képviselő bizottmányát köz- 

szeretetben álló főökirálybiránk rendkivüli ülésre 

hivta össze, mely gyülésnek egyedüli tárgyát a 

kegyelmes királyi egybehivó leirat képezte. 

Megható volt a jelenet, midőn a — zord idő 

daczára nagy számmal megjelent — bizottmányi 

tagok a hódoló tisztelet jeléül felállva innepélyes 

csendben meghallgaták ama fontos okmányt, me- 

lyet alkotmányunk visszaállitása óta ily alakban 

először láthattak; mintegy zálogul tekintvén azt a 
koronás király törvény-tiszteletének és biztositéká- 
ul a felelős kormány férfiaiban helyezett biza- 
lomnak. 

E gondolatok voltak azok, melyek miatt a 
nagy számmaál jelenvoltak a legfelsőbb aláirás és 
a miniszterelnök nevének fölolvasásakor szünni 
nem akaró éljenzésben törtek ki; — és ezek vol- 
tak a gondolatok, melyek miatt eltitkolhatlan ér- 
zelmeinek egy a miniszteriumhoz juttatandó haála 
és bizalmi föliratban kifejezést adni a bizottmány 
elhatározta. i 

Berzenczei szokott modorában ez alkalommal 
sem mulasztotta el Chinán kezdett s gyufán vég- 
zett hosszu beszédében kiemelni: „hogy mert ő 
felsége és a miniszterek jól viselték magukat, nem 
kell öket mindjárt megdicsérnik, mire az elnöki 
figyelmeztetésen kivül - fájdalom — következnie 
kellett egy szántóvető székely atyafi azon meg- 
jegyzésének: „hogy 1848-ban a többivel együtt ő 
is futt egy nótát: Két szem szilva beszter- 
czei. A követünk Berzenczei; de ugy látja 
éretlen volt az a szilva, s le is hullott sat. sajnos 
pedig ez azért, mert a minden áron csak több- 
ségre verekedni kivánó – ugynevezett — balol- 
dal minden tagjai nem tekintve törvényt, kor- 
mányt, feledve elhivatását az értelmiségnek a nép 
között, feledve a székely nép. józan itélő tehetsé- 
gét, köd párázatu alapokra fektetett magyaráza- 
tokkal demonstrál – hiteget — faluról falura sas- 
tollaskodik, mig végre coram et publice hasonló- 
kat kukurigolnak szemébe. 

De térjünk a tárgyhoz! 

Ezen gyülésen tette Berzenczei még azon 
nagyszerü inditványt is, hogy mivel az országgyü- 
lés egybehivása napjáról ma veszen tudomást, a 
követválasztás mától 15 napra tartassék meg; 
persze! régen a markalisok intézték a követvá- 
lasztást; de hát azóta aludt Berzenczei? Erre igen 
természetesen kellett következni egy fölvilágositás- 
nak, melyet gr. Toldalagi Victor igen erélyes han- 
gon és észszel állitva össze adott, elmondván, hogy 
a követválasztásra vonatkozó munkálatok és intéz- 
kedések, melyek régen a márkálisok által gyako- 
roltattak, ma a központi bizottmányra vannak ru- 
házva, s figyelmeztette Berzenczeit, hogy most nem 
a rendi országgyülésre küld a szék közönsége — 
instructios — követet, hanem a nép választ kerü- 
leteiben az országházába népképviselőt. 

Azonban az ily tisztességes fölvilágositások 
gsértik Berzenczeit, mert attól fél, hogy ,tanitják* 
s ilyenkor azon nyilatkozattal: „a szabad véle- 
mény nyilvánitása korlátozva lévén, a gyülést el- 
hagyom" távozik. 

Ezek megvitatása alatt az idő eltelt és a fő- 
jegyző a fölirat kidolgozásával megbizatván, a 
gyülés eloszlott. 

Az nap délután lőn a felirat és jegyzőkönyvi 
szerkezet fölolvasva, a kevés részben módositott 
szerkezet fogadtatott el. 

E napon sem hiányzott szeretett főkirálybi- 
ránk termeiben a kedélyes, barátságos ebéd, hol 
mindenekelőtt a házi gazda ő felségeik és felsé- 
ges gyermekeiért emelt zajos éljenzés között po- 
harat, éltették a miniszteriumot, Deák Ferenczet, 
kir biztost és főkirálybiránkat, – egyik román 
testvérünk Hosszn László lelkész pedig elragadta- 
tással köszöntött poharat a józan gondolkozásu 
jobboldalra s kinyilatkoztatta, hogy ő ezen párt- 
nak rendithetlen hive. 

Bárha minden összefüggés nélkül is, le kell 
irnom, högy febr. 28-án minő gyülése volt az it- 
teni baloldalnak Ny.-Szeredában. Ugyanis, az előre 
egy pár ezerre hirdetett hallgatóság helyett 50- 
60 ember elegyesen választók, zsellérek és még 
zsenge ifjak a község házában összegyülvén, vet- 
ték körül a nép nevében és saját érdekeikért be- 
szélni szokott nagy férfiakat. Bereczki László volt 
az elnök, elbeszélte a magyar historiát Tuhutuml 
tól a mohácsi vészig és innen a 48 iki időig, s 
számot vetve a nemzet erejével, ugy találta, hogy 
az egy egyesült orosz porosz támadást is vissza- 
verne; hja! régi nemes ember! régen pedig egy 
füzfa vesszövel is vissza lehetett verni az exe- 
dualó commissiot; azután behozatta az „urakkal4 
a muszkát, erre az absolutismust, - 61-et, provi- 
soriumot és a delegatiot, végre a dunai contoede- 
ratiot érintetlenül hagyván, éltette Kossuth Lajost. 

Ezek után Berzenezei szónokolt, ,Leben und 
leben lassen" voltya szószerinti textüs, a minek 
aként felelt meg, hogy azon kerület jobboldali je- 
löltjét id. gr, Teleki Domokost siketnek, rosz elő- 
adásunak, szószegénynek s nem tudom minek fes- 
tegetvén, elmondta, hogy midön ő áll fel beszélni, 
apostolok oszlása van a képviselőházban, s csak 
akkor telik meg ismét a terem, midőn Berzenczei 
szónokol - no persze, ezt csak utána gondolni 
engedte, elmondta, hogy a só leszállitást ő vivta 
ki, s gr. Teleki a ki ennek mindig ellene volt, 
töle kérte el az e részben tett inditványt azon 
észrevétellel, nehogy ithon a dolgot megtudják; 
elmondta, hogy mire való nékünk az „ur követ, 
a kivel még beszélni sem lehet, legjobb magunk 
szörü.börü (méltóságos) embert választani, a ki- 
nek ha rogszul viselné magát, a ,fülit is megrán- 
gathatjuk«, ilyennek találta Bereczki Sándort, a 
kiről nem mondhatja el, hogy igen sokat tanult 
volna s eleget tudna, s azt sem mondhatja, hogy 
a szék határán tul járt volna, kivén azon esetet, 
midőn meglovagoltattuk a coronatiokor Pestre!.. 
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stb.,, hanem azért ügyes, jó beszédü ember!! vé- 
gül is legjobb lesz öt választani, s biztositotta a 
publieumot: „ne féljenek ott leszek én mellette! 

Mikházán is a napokban gyülést akartak 
tartani, de a faluban nem akadt székely gazda a 
ki a végből öket házához befogadja, s a megéhe 
zett gyülésezők - mert 12 személyre még ébédet 
sem kaphattak —– szépen eltávoztak. 

A nép nagyon izgult állapotban van, s külö- 
nösön nagy benyomást teszen reá, hogy a jobbol- 
dal a baloldal itteni nagy férfiait a korteskedés 
azon terén nem követi, —– naponta küldenek egy- 
szerü székely atyafiak közleményeket a „Székely 
hirlapba', olvasnak ujságot, röpiratot s kortesked- 
nek a jobboldal mellett. 

A véletlen ugy akarta (?) hogy épen a Ti- 
sza László ittléte alkalmával, valami sehonnai ut- 
czakerülő a főkirálybirónak egy ablaktábláját be- 
dobja, ezen eljárás - még baloldali körökben is 
visszatetszést idézett elő — sőt annyira felbőszi- 
tette az értesült székelységet, hogy az még ma is 
talán áldozatává tenné a fölismerendett tettest. 

Most épen itt a városon tart a baloldal nép- 
gyülést, Borosnyai, Bereczki S. és Berzenczei 
László muzsikálnak a vásári publicumnak, azaz 
hogy beszélnek a sétatéren fölállitott muzsikusok 
állványáról. 

A választás Marosszéken f. hó 16 án veendi 
kezdetét, csaknem bizonyos a gr. Teleki Do- 
mokos megválasztatása ; Nagy Samuval szembe 
a napokban lépett föl Antal Imre, ugy gondolom 
nem fogja megverni Nagy Sámnuelt. 

Brassó, márcz. 10. 1869. – Választási 
mozgalmaink folytán egy uj és a mennyire a tör- 
ténet fonalán visszamehetünk, 700 év óta talán 
előszöri jelenség tünt föl, midön eddigi három kö- 
vetjelölteink száma egy negyedik jelölttel szapo- 
rodott; a városunkban átalános tiszteletben lévő 
polgártársunk dr. Otrobán Nándor — mint 
nem szász ajku — föllépte által, kinek nyilt, 
egyenes és az alkotmányosság helyes felfogását 
visszatükröző programmja városunkban átalános 
helyesléssel találkozott. Bárha biztosan is remél- 
hetjük, hogy tekintélyes számu szavazatot nye- 
rend, mindazáltal nem hisszük, hogy megválaszta- 
tása sikerüljön, mert kimondott elvéhez hün pro- 
grammja nyilvánossátételén kivül semmi egyéb 
eszközhöz nem folyamodik. 

E felett szász polgárfeleinkben még meg van 
azon régi törekvés, miszerint más elemet a lehe- 
töségig ne engedjenek sajátjoknak képzelt ügye- 
ikbe avatkozni. Ha román polgárfeleink a válasz- 
tásban részt vennének, dr. Otrobán megválaszta- 
tása kétségen kivüli lenne. B. J. 

Vidéki levelezés. 
Szászváros, márcz. 5. 1869. - Ma indul- 

tak el communitásunk küldöttei h. királybiró Nagy 
Ignácz és h. orator Schenk József N. Szebenbe, 
üdvözölni Konrád Mór ö méltóságát comesi hi- 
vatalába végleges kineveztetése alkalmából. 

Ez idő szerint a communitás képviselvén még 
a várost, hinnem kellene, hogy nevezett küldöttek 
mint Szászváros lakóinak küldöttei viszik az üd- 
vözletet; de miután az eddigi tapasztalat azon 
meggyözödésre juttatott, hogy a communitás mos- 
tani szerkezetében nem alkalmas a városi lakos- 
ság érzelmeit élethün tolmácsolni, szükségesnek 
találtam azon üdvözlethez magamnak is járulni, 
és pedig - miként meg vagyok gyözödve – ha- 
sonérzelmü polgártársaim nevében is. 

Városunk lakói minden pártszinezet nélkül, 
mert azon fractio, mely a kivételt képezhette, ha 
akarta volna is, kicsiny száma miatt, föl nem tün- 
hetett, – tehát városunk lakói minden pártszine- 
zet nélkül üdvözölték volt Konrád Mór ö mltságá- 
nak a szász ispáni méltóságban helyettesittetését; 
mert megérett volt keblökben az eszme, hogy kell 
bekövetkezni egy időszaknak, mely a mult és jö- 
vö között forduló pontot képez, s méltányló visz- 
hangra talált a kormányi intézkedés, mely ezen 
fontos állomás teendőivel oly egyént bizott meg, 
ki a korhatagnak mutatkozott multtal teljesen sza- 
kitani s a rábizottakat uj aerába belevezetni ké- 
pességgel s akarattal bir. 

A kormány nem csalódott magas bizalmá- 
ban, bizonyitja ezen méltóságban a végleges meg- 
erősités; és a mi öröm-üdvözletünk sem volt ak- 
kor elsietett nyilvánulás, mert imé ismét öröm-üd- 
vözletre nyilnak ajkaink a végleges kineveztetés 
folytán. 

Örömmel üdvözöljük ő méltóságát mest is, 
mert megnyugtatásunkra szolgál, hogy a magas 
kormányéval együtt bizalmunk, daczára a megpro- 
báltatásoknak is, rendithetlenül áll még; mert re- 
méljük, ezen bizalom alapján hisszük, hogy alkot- 
mányos életünkhez szükséges rendszabályok fog- 
ják a jóllétet közöttünk gyarapitani, megállandó- 
sitani. 

Midőn Konrád Mór urat a m. kormány co- 
mes helyettesül leküldé hozzánk, nehéz kö esett le 
sziveinkről, mert zálogul tekintök öt arra nézve, 

hogy a kormány a multtal, hivatásához képest, 
szakitni akar, mert képesitve hittük öt a kormány 
komoly intentioinak keresztülvitelére. 

Őszinte örömmel constatáljuk, hogy meg- 
nyugtatásunkra szolgál ezen férfiunak végleges ki- 
neveztetése, mert jelül tekintjük, hogy a kormány- 
nak komoly szándoka az elkezdett uton tovább 
haladni, - és mert meg vagyunk győzödve, hogy 
mind a kormánynak, mind nekünk épen oly kö- 
zegre van szükségünk, mint a véglegesen kineve- 
zett nemzeti szász ispán. 

Meg vagyunk győzödve, hogy a m. comes 
ur sokkal lelkiismeretesebb hivatalos eljárásában, 
mintsem a részrehajlásnak csak árnyékát is ma- 
gához közelbocsátani akarná, — nem is szüksé- 
ges ez irányban ő méltósága igazságérzetéhez ap- 
pellalnnnk, de megbocsát nekünk a mltságos ur, 
ha mi szászvárosi magyarok, külön is fölajánljuk 
magunkat jó indulatába. 

Nincsen a királyföldnek egyetlen jurisdictioja 
is, hol annyira compact testületben laknának, any- 

nyira kiváló szerepet játsztak volna a magyarok, 
mint éppen Szászvároson. Nem akarunk recrimi- 
natiokra tévedni, de tény az, hogy nem egyedül 
a magyarság oka, ha jelenét multjával összhang- 
zásba hozni nem tudja. Nekünk magyaroknak ér- 
dekünkben, kötelességünkben áll további fennma- 
radásunk, fölvirágozásunk mellett buzogni, s ezen 
czélnak elérhetése végett az erkölcsi és positiv 
törvények által megengedett eszközöket fölhasz- 
nálni. 

Jól tudjuk mi, hogy a lelkiismeretes apának 
mindenik gyermeke egyformán, különbség nélkül 
kedves, de lehet-é azért hibáztatni, ha olykor ki- 
váló figyelme a gyengébb, gyámoltalanabb gyer- 
mekére irányul! Mi méltóságod gyengébb, gyámol- 
talanabb gyermekeinek tartjuk magunkat, s nem 
fog hibáztatni méltóságod, nem fog megitélhetni 
senki, ha méltóságodnak kiváló figyelmét igénybe 
vesszük. Legyen méltóságod atyánk, pártfogónk 
minékünk, ne engedje, hogy fajunk elenyészszék e 
területről, hol egykor jobb körülmények között 
maga ölelte magához a más testvérfajokat. Méltó- 
ságod ezt teheti a nélkül, hogy a részrehajlás vád- 
ját vonná magára, mert a gyöngéd apának lelki- 
ösmeretét épen nem sérti meg, midőn gyengébb, 
gyámoltalanabb gyermekeire kiváló figyelmet fordit. 

Mi hisszük, hogy méltóságod azon férfiu, ki 
hivatva van, városunkban is a békés egyetértést 
megállapitani, mindnyájunknak jogait védeni, jól- 
létét előmozditani; és ezen hitünkben egész öszin- 
teséggel üdvözöljük méltóságodat s kivánjuk pá- 
lyájára, müködésére Istennek áldását! 

Nagy Imre. 

Szászváros, márcz. 9. 1869. - A rész- 
vét, bár hol találkozzunk is azzal, soha sem hagy- 
ja hidegen keblünket, s mennyivel inkább nem 
akkor, mikor olyanok iránt tapasztaljuk, kik azt, 
még szóval sem képesek többé meghálálni. 

Ily részvétnek valánk tanni f. hó 4-dikén, 
midőn egy szeretett barátunk, egy kötelességének 
hiven megfelelt pályatársunk, helybeli köztanitó 
Deák Lajos hült tetemeit kisérők a néma teme- 
töbe. Meghatva a kegyelet e szép nyilatkozatától, 
mondunk köszönetet mindazoknak, kik a kebel e 
legszebb virágával ismertetének meg minket. 

Köszönet először is oskolánk részéről hely- 
beli orvos t. L. L. urnak, ki csupa keresztyéni 
szeretetből mint mindig, ugy kedves barátunknál 
is megtett mindent, mit csak a tudomány tehetett, 
de a kór hatalmasabb volt a tudománynál. Jutal- 
mazza őt tiszta öntudata, mely a földi jutalmak 
legnagyobbika; 

köszönet helybeli ev. ref. pap t. D. I. urnak 
is, ki az elhunyt koporsója felett, nem a köteles- 
ség, hanem a résztvevő kebel szent érzéséből tar- 
tott megható és tanulságos gyászbeszédet; 

köszönet a n.-enyedi ev. ref. főtanoda t. ta- 
nárainak, kik egy volt növendékök végtisztelete 
ünnepélyesbé tételére, nem csak elbocsáták tano- 
dájok énnekkarát, sőt eljövetelét elő is segiték. 
Ott fel kell virágozni a szeretet országának, hol 
azt nem csak hallja, de megvalósitva is látja az 
ifjuság; 

köszönetet azon t. uraknak és urnőknek, kik 
sem munkát, sem költséget nem sajnálva, olyanná 
tették egy élte tavaszán elhunyt ifju koporsóját, 
mely szinte feledtette velünk, hogy ki abban fek- 
szik, távol szerető övéitől – kik talán most ha 
tudják gyászesetét – idegen földben találta fel 
végnyugalmát. Nem emlitjük névleg egyiket sem, 
mert tudjuk, hogy nem a hirvágy vezette őket, de 
örökre szivünkbe zárjuk nevöket, s bár merre ves- 
sen a sors, magunkkal visszük kegyeletes tettök 
emlékét; 

köszönet végre Szászváros minden ajku és 
felekezetü polgárainak, kik megjelenésökkel oly 
ünnepélyessé tevék barátunk végtiszteletét, milyet 
még reményleni is alig merne a nevelés szerény 
bajnoka. 

Adja a mindenek adója, hogy soka legyen 
hasonló részvétre szükségök, s tegye éltöket oly 
virágossá, a milyenné tevék egy idegen. koporsó- 
ját. A szeretet, remény és megelégedés örökzöldje 
fedje éltök pályáját. 

Az elhunytnak tanitó-társai. 

Nyilt level Ugron Lázár urhoz. 
Miután nyilvánosan tudva van az, hogy 

Udvarhelyszék határozottan és osztatlanul Deákpárti; 
mintán Udvarhelyszék képviselői a lefolyt 

65-68-iki országgyülésen, választóikat Deákpárti 
politikai hit elveik szellemében képviselték ; 

miután ezen képviselők politikai hitvallása 
és programmja már multjoknál fogva ismeretes 
előttünk; 

miután őket Udvarhelyszék közbizalma, a jövő 
országgyülésre is követjelöltek gyanánt lépteté föl; 

miután ök ezen öszinte felkérést elfogadták, 
s mindeddig vissza nem léptek; 

és miután Ön – a kinek nevével, mint a 
„Magyar Állame idei 51-dik számában is jelezve 
van, vallási kapacitáciok is hozatnak kapcsolatba — 
mindezek daczára jónak látta saját magát szintén 
követjelölt képpen léptetni föl: 

bátrak vagyunk egész tisztelettel a következö 
nyilt felhivást intézni uraságodhoz : 

méltóztassék közreadni ez idő szerinti politi- 
kai hitvallását, illetőleg a jelenben fennforgó, s a 
közelebbi országgyülés által megoldandó kérdésekre 
irányzottan azon részletes és indokolt 
programmját, a mely mig egyfelöl biztositást 
nyujt az iránt hogy ha Ön fogna Udvarhelyszék 
képviselőjéül a következő országgyülésre felküldet- 
ni, a választók Deákpárti és szabadelvü politikai 
meggyözöődése hiven leend képviselve; másfelől 
alkalmul fog szolgálni Önnek, homályba boritani 
azon elismert törvényhozói képességet, mely Önnel 
szemben id. gróf Bethlen János és Szolga 
Miklós rendelkezésére áll, kik közül am az egész 
életén át nemzeti érdekekért küzdött, ez pedig 
azonkivül Józsefstadtban szenvedett akkor, a midőn 
Ön ,más térenő szedegette 48 elötti - ugy neve- 
zett — óconservativ politikai fáradozásainak gyü- 
mölcseit! 

Udvarhelyszék mártius elején 1869. 
Számos udvarhelyszéki választó- 

jogosult. 

kisegitői kamat T6 fr 

b. elnök. Schütz János, pénztárnok. Kt 

Tekintetes szerkesztő úr! A ,M. Polgáró f. 
évi 26 dik számu lapjában Szentgyörgyi József ál- 
tal mult február hó 25-röl közre adott czikkre, ré- 
szint hivatalos távollétemért, részint, mert arra ké- 
sőre lettem figyelmeztetve, a félre vezetni szándé- 
kolt tisztelt olvasó-közönség felvilágositására, rövid 
feleletemet a következőkben teszem meg, mit lap- 
jába felvenni kérek. ogyun 

A Bukov-féle szomoru idők illustratiójához 
nem fogok, a vitéz székelyszékbeli ezredek osztá- 
lyozásába sem bocsátkozom, ez nem egy választó- 
kat összeiró küldöttségnek feladata; de megvallom 
csodálkozásomat elnyomni nem tudom, hogy az 
annyira democrat szellemü tanult gyéresi tudósitó, 
épen az általa is annyira hangsulyozott mai kor- 
ban, a kiváltságért jajdul fel. Ugy látszik ignorálja 
az általa felhozott Verbőczi 3.dik könyv Tső rész 
UILdik tit. 1-ső § ban érintett elvet, hogy nobilis 
est sua quem virtus nobilitat. Ezt kellene szem 
előtt tartania a gyéresi bölcsnek és ekkor vélt sé- 
relme nemes öntudata által legbiztosabban lenne 
czáfolva, a mit a hivatkozott § ok által, ha azokat 
szokása ellenére logikai figyelemmel olvassa vala 
meg — csak veszedelmeztet. liragáes 

A mi már az ügy tárgyát képezi, egy ösz- 
szeiró küldöttség egyebet nem tehet, mint az ösz- 
szeirásra szükségesen felvett bizalmi férfiak tudata 
után munkálni, és miután Gyéresen ugynevezett 
immunis nemesek, egyházi nemesek, volt székbeli 
katonák, 300 frtos értékü birtoktulajdonosok és ho- 
noratiorok léteznek, mindegyiket a bemondás sze- 
rint a maga osztályzatába beirni. t- 

Ezért azonban a nemesi kiváltság, melyre 
Szentgyörgyi akkora súlyt fektet, nem lett eltörölve, 
mert az összeiró küldöttség nem productionale fo- 
rum, hogy az nemességet osztogathasson, vagy el- 
vehessen és annak netaláni hibás munkálata ellen 
amugy is felszólamlási joga van a sérelmes félnek 
a központi-választmányhoz, mi azon alaptalan vá- 
dat is megczáfolja, hogy magyar szélbeli katona 
hagyatott ki a választók sorából, mig hasonló a 
románokkal nem történt. 

Bukov kora és a jelen kor között mégis tán 
létezik némi különbség, első alatt megfosztatott a 
szélbeli katonaság a polgári ügyekbeni befolyástól 
és kirekesztőleg a haza fegyverreli oltalmazására 
szorittatott, ma pedig törvényszabta korlátok közt 
jog adatott a haza minden polgárának a népkép- 
viseleti jog üdvös gyakorlatara. A. 

A hamis állitás és ráfogással illetett gyéresi 
tanács tagjait illetőleg, mint Tordamegye tisztsége 
egyik igénytelen tagja, a tisztség több tagjaira is 
hivatkozva bevallom, hogy mióta ez intézi Magyar- 
Gyéres városa közigazgatási ügyeit, azóta a va- 
gyonbiztonság nem lett veszedelmeztetve és egyet- 
len panasz a tisztséghez be nem jött, mig azelőtt 
alig volt tiszti ülés, mely a gyéresi tanács elleni 
panaszos ügyektől ment lett volna, suum euidue. 

Végre magasztos német versét, mely tán csak 
literaturai ösmeret árulás czéljából lett idézve, 
mennyire csekély személyemre vonatkozhatik nem 
vehetem egyébnek, egy becsületes emberen ejtett 
sérelemnek, melyre napjainkban – a gyakran oly 
ferde irányban használt szabadsajtó — tág tért nyit. 

És miután a polemia nem kenyerem, ezen 
csak a közönség iránti tiszteletből irt felelettel e 
tárgyat részemről bevégeztem. 

Miksa Elek. *) 

Napi Mmirelz. 

— Tisztelettel kérjük azon évne- 
gyedes t. előfizetőinket, kiknek előfi- 
zetése e hó végével lejár, méltóztas- 
sanak lapunk megküldése iránt mi- 
előbb rendelkezni, nehogy a pontos 
megküldésben fenakadás jőjön közbe. 

= A királyi párt Horvátországban Za p- 
resics állomáso üdvözölték először küldöttségilegyg, 
még pedig helybeli egyszerü földészek; a horvát 
határoktól fogva az egész vonal ünnepiesen ki volt 
világitva; a számos rom és fellegvár vadregényes 
látványt nyujtott a bengali világitásban. Zágrábba 
érkezve, hosszu kocsisoron vonult be az udvar, 
melynek élén mágnások képezték a banderiumot; 
a király nyitott, a királyné zárt kocsiban ült. A 
báni épületnél másodszor üdvözölte a bán a felsé- 
ges párt. A királynén fekete bársonyruha és magyar 
kalap volt. A tömegek egész éjjel hullámoztak az 
utczákon. Andrásy, Beust, Bedekovics és Festetics 
miniszterekket az országgyülés küldöttségileg üdvö- 
zölte. aégHta osd 

= A piaczi templom környezetének er 
bontása mármost utolsó stadiumban egyfelöől a 
városi képviselet, másfelől a r. kat. egyházi gyülés 
előtt áll. Bizton várható, hogy e közérdek 
mielőbb teljes folyamatba jövend. 

=A piaczi templom környezete 
váltására részleteket fizettek 1868-ba Baá 
özvegy gr. Bethlen Pálné 200, id. Bénigni Samu É, 
Csulak Dániel 20 frt, Dietrich Samuel 300 frt, Dobo- 
kai Ferencz 10 frt, Frölich Fr. és fia 100 frt, 
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Földesi István 5 frt, Filep Sámuel 5 frt, özv. Geb- 
hárd Józsefné és fia 25 frt, Gruz Albert 5 frt, 
Gyulai Ferencz 20 frt, Groisz Nándor Tő frt, Gajzágó 
Bogdán 5 frt, Dr. Hintz György 24 frt, gr. Horváth 
Tholdi Lajos 25 frt, Horváth Borbára 4 frt, Kedves 
Alajos 6 frt, Kiermayer Károly orbul 
Bogdán 50 frt, Köváry László 30 frt, Márkovic 
Ántal 25 frt, Matskási Ferencz 25 frt, 
Convent 35 fr, Nappendruk Káro I 
Antal 47 frt, gr. Péehy Manó ö n. mltsga 210 fr 
Polik János 7 frt, Stampa András 50 frt, Wen 
Frigyes 33 frt, Weinberger Pál 65 frt, Zig 
Elek 55 frt, Zejk József 50 frt, Tin 
összesen 1613. Házbér 3202 frt 93 kr, k 

t 85 frt, szelvény 2 
frt, eladatott 34 sz. dészk 

5033 fr, 3 
Kolozsvártt 31.ik december 1868. Minorieh 

b. jegyző. 

*) Kérem a ,M. Polgár4-t is ez 

meg- Kaldiam 



— Szombaton f. hó 20-án E. Kovács 
Gyula szinházunk egyik legtehetségesebb tagja 
jútalmául adatik: ,Mit nem tehet egy szép 
asszony. vigjáték 3 felv. Francziából forditotta 

Szépfaludi Örlösi Ferenoz. A darabot eléggé ajánlja, 

hogy a pesti nemz. szinháznál is most készülnek 

előadására. 
Különős természeti 

tüineménynek 

voltunk tanui pénteken este; a hó szállingózott, s 

nyugotra sürt villámok váltogatták egymást. A 

régi gazdák azt mondták ilyenkor: bő esztendő 

lesz. Adja Isten! 
=A „Herm. Ztg." márt. 11-én feljegyzi, 

hogy e nap éppen 20-ik évfordulója Nagy-Sze
ben 

Bem általi bevételének. 
s Pichler Bódog 3dik zártkörü zene- 

estélyét a mult szombaton tartá meg. A terem ez 

ttal sem volt népesebb, mint a két előbbi 
előadás 

alkalmával, azonban a változatos programm és a 

piece-ek sikere amazoknál nagyobb érdekeltséget 

keltett. A zenekar (mely ma nem volt gyenge 

számu (1), mint azt L. oh – Kázimér! a 

multkor megjegyzé a ,M. Polgár"-ban), Sechubert 

Ferencz Elegie-ját, valamint Herold „Zampa" 

nyitányát megható szépen játszta. Köztetszésben 

Tészesült a Proch kettős dala is, melyben a szo- 

prán hangot Hintz Jenni k. a. énekelte, még pedig 

oly érzéssel és annyira szabatosan, hogy méltán 

következtethetni magasb műizlésre, miröl egyébiránt 

már ezelőtt is volt alkalmunk meggyőzödni. Csu- 

lak Berta k. a érczes ált hangját régóta ismerjük 

már; e kettős dal sikerében nem kevés érdem il- 

leti őt is. A Fuchs ,Widmurg" dalát Onderka úr 

szép csengö hangjával soká feledhetlenné tette 

előttünk, s Watterwliet Guszta k. a., Demjén La- 

jos és Harak uraknak is örömest nyilvánitjuk el- 

ismerésünket a Schubert ,Litania!-jáért, melynek 

gordonkarésze ha nem is volt legerősb oldala, de 

annál nagyobb hatást idézett elő a sok gyakorlat- 

tal játszott zongora és a tisztán érzéssel előadott 

hegedti rész. A zeneestély kedélyes tánczczal vég- 

ződött, miáltal érvényesitve lett a hirdetett kettős 

végezél. A rendezőséget nem mulasztjuk el figyel- 

meztetni a zenekör tekintélyeért is, hogy az elő- 

adás tartama alatt, a mennyiben lehet, távolitson 

el onnan minden pohár- és tányér-csörtetést, főleg 

pedig legyen ügyelettel, nehogy a jótékony- 

czélu zeneestélyek, szoros értelemben vett reu- 

niová váljanak, mert ez könnyen megeshetik, ha 

több követőre találnak, kik az előadás alatt pohár- 

koczczantás mellett dicsérték a muzsákat. 
= A szerdahelyi román értekezletről 

multszámunkban közlött tudósitást biztos értesülés 

nyomán még a következökkel kell kiegészitnünk, 
s illetöleg kiigazitnunk. Megjelentek összesen mint- 
egy kétszázötvenen (tehát nem 400-on); ezek 
közül 150 az intelligentiához, 100 szorosan vett 
néphez tartozott. Gyülés után három helyen folyt 
a tracta, a három Macellariunál: Illyésnél, Demeter- 

nmél és Juonnál. Utobbitól fáklyásmenet huzodott 
Macellariu Illéshez. Énekeltek és ,szetreászke" áltak 
éltették a megtisztelten kivül még Axentét, Rátiut, 
Bálintot és Haneát. - Megjegyzendő, hogy az 

értekezletre a vártaknak fele sem jelent meg, s 

feljegyzendő az is, hogy a nép nem ragadtatott 
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valami nagy enthusiásmusra sőt még a szerdahelyi 

jobb modu gazdák is egészen félrevonultak az 

innepélyességek elől, mi a passivitás hirdetőit nem 
a legjobb hangulatba hozta. 

— Most midőn Szamosujvártt a választás 
megtörtént, s eredményét távsürgönyünk jelzi, 
mulatságosnak tartjuk idézni a ,M. Polgár" márczius 

12-iki számának e sorait. „Ha a ,K. K." olvasói 

azon lap tudósitását megforditni nem restelik, hü 

leirását birják a szamosujvári eseménynek." 
- Aszász comesnél végleges kinevezése 

alkalmából egymást váltják az üdvözlő küldöttségek. 

Az osztrák postát Bukurest közelében 
kirabolták. 

Az osztrák-magyar consult a buku- 

resti fejedelem a következő szavakkal fogadta : 

„Szerencsésnek tartom magamat, hogy önnek 

szavaiban azon jóakarói érzelmeket feltalálom, 

melyek Ö Felsége, a császár és király kormányát 

Rómánia iránt lelkesitik. Nemcsak a két ország 

kölcsönös érdeke, hanem a legöszintébb óhajtásom 

is: Ő Felsege, austriai császár és Magyarország 

királyával a legbarátságosabb viszonyokat föntartani. 

Szerkesztői posta. 

T. Weres Dénes urnak Tordán. A ,K. 

Közlöny 30-ik számában Tordáról többen aláirás- 

sal megjelent czikk eredetije, az eredeti aláirások- 

kal a tordai levéltárba van letéve, honnan a t. 

kérdést tevő az aláirások valódiságáról közvetlen 

meggyözödést szerezhet. 

Nemzeti szinház. 
Márcz. 11-kén: ,„Egy nő vétke." Girardin 

és Dumas drámája. Ezt követte: „pEgy férj vét- 

ket Sardon eleven parodiája. Mindkét darab is- 

meretes már közönségünk előtt, azonban az előbbi 

előadások egyike sem tett oly jó benyomást, mint 

ez. Sz. Mátrai Lanra (Matild), mint a dráma 

hősnöje, művészíleg játszott; valamint rendesen, 

ugy ma is kitinő szinpadi alak volt, a közönség 

több versen megtapsolta. Kovács Gyula Dumont 

bankár szerepében elég jól megállta helyét, azon- 

ban korántsem volt oly kifogástalan, mint a hogy 

Baudrillard nagy kereskedőt személyesíté a vigjá- 

tékban, melynek sikerét legfőként eleven játéka 

vivta ki. Nagy hatást idézett elő a Kovács Gyula 

által irt és mindkét darabba szött költemény, mely 

mintegy a két darabot összekötötte. 

Márcz. 12-kén: „Choufleuri úr otthon 

leszt és Mekkai basa. A Szilágyi-pár ez 

alkalommal is kitünö jó volt, midkét operette hi- 

bátlanul folyt le. Prilie és Szombathi szintén tet- 

szésben részesültek. 
Márcz. 13-kán: Darai Károlina jutal- 

mául: ,Bánk bán." Jutalmazottat a közönség ko- 

szorukkal és tapsokkal fogadta s értékes emlékek- 

kel is megtiszteltetett. Darai ma nem volt annyira 

elrekedve, mint a mult alkalommal, élvezhetőn 

éneklé Gertrud szerepét. A 2 dik felvonásban meg 

is lön tapsolva. Mándokiné, Dallfy, Odri és Becz- 

kői, mint először, jól énekeltek. 

Márcz. 14 kén: Albisi László jutalmául: ,P e- 
leskei notárius." 

KÜLFÖLD. 
Páris mart. 12. Eddigelő még semmiféle 

franczia jegyzék sem küldetett Belgiumhoz. Lague- 
ronniére ma este utazik el. - Valótlan azon hir, 
hogy Benedetti és Bourrée szabadságidőt kapnak. 
A tegnapi „Morning-Post" azon közleménye, hogy 

Francziaország és Belgium a függőben lévő kér- 

dés eldöntését egy vegyes bizottságra határozták 

bizni, a lehetséges combinatiók köréből van ugyan 

véve, azonban e tekintetben még semmi sincs el- 

határozva. 
Madrid, mart. 12. A kormány a cortesek 

elé egy törvényjavaslatot terjesztett, 100 millió 
reálnyi kölcsön felvétele iránt. Az összeirási elő- 
munkálatok felfüggesztése iránt beadott inditványt 
a cortesek 112 szóval 69 ellen elvetették, miután 
Prim az állandó hadsereg szükségességét hangsu- 
lyozá. 

Konstantinápolyból f. hó 10-ről alap- 
talanoknak nyilvánittatnak azon hirek, mintha Tö- 
rökország s Persia közt háboru kiütése állana kü- 

szöbön. 
Páris, mart. 12. A „Constitutionnelő azt ál- 

litja, hogy Érancziaország és Belgium közt alku- 
dozások kezdettek, mindazáltal dementirozza a la- 
pok öszhangzó hireit, melyeket hamisaknák s pessi- 
mistikusoknak mond. 

Pétervár, márc. 10. Egy császári rende- 

let Ignatieff tábornok konstantinápolyi orosz nagy 

követnek három havi szabadságidőt ad, 

Madrid, márc. 10. Az „Imparcial" jelenti, 

hogy a kormány Dulce tábornoknak távirati uton 

oly utasitást adott, hogy a felkelőkre kimondott 

halálitéletet felfüggeszsze. 
Áthen, márc. 9. Az konstantinápolyi uj gö- 

rög követ f. hó 17 én fog elutazni. Azt tartják, 

hogy ezen állomásra Kalergis volna kiszemelve. 

Az angol királynőnél f. hó ő-én tarta- 

tott udvari lever igen számosak által volt látogatva. 

Austria képviselője a hivatalos udvari jelentésben 

most először van emlitve „austriai-magyar nagy- 

követe czimmel. A lever előtt a királynönek kér- 

vények nyujtattak át, a még fogságban lévő irlan- 

di féniek megkegyelmezése iránt. Azok közü 4-en 

már föltétlen kegyelmet nyertek; köztük a gyakran 

emlitett Mackay kapitány is. 

Egy épen most közzétett kimutatás szerint 

Anglia állam-bevételei az 1868. sept. 30-án bevég- 

zödött év alatt 70.307,561 ft. st. 12 sh. 11 p-re 

mentek. Azok következőleg oszlanak meg : Vámok 

22,590,000, élelmi vámok v9.875,000, bélyeg-jöve- 

dékek 9.250,000, jövedelmi adó 7.281,000, más 

adók 3.507,000, posta 4.590,000, korona javadal- 

mak 347,000 ft. st.; s vegyesek 2.867,561 ft. st. 

16 sh. 11 p. A 72.981,986 ft. st. 18 sh. 1 p. 

állam-kiadásokból az állam-adósság kamataira 

28 356.200 ft. st. 10 sh. 4 p., a különböző köz- 

igazgatási ágakra 43.820,740 ft, s az erőditési 

munkálatokra 805,000 ft. st. esik. 

New-York márc. 9. Cubából jelentik : 

A kormány csapatai Puerto-Principe mellett egy 

4000 fönyi felkelő csapatot gyöztek 
le. A newfund- 
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A küszöbön álló 

tavaszi idémyre = 

landi törvényhozó testület a canadai confoederatio 
mellett nyilatkozott. 

A portugal miniszterium, mint a „Jour- 
nal Officielt nek Lissabonból jelentik, yvnt 

deletet terjesztett aláirás végett a király elé, mely 
által a tengerentuli tartományokban létező összes 
rabszolgák szabadoknak nyilvánittatnak 
azon kötelezettséggel, hogy az 1878. évig egykori 
uraiknak mint szabadok dolgozzanak. 

Washington, mart. 11. Washburne és 
Sehofield ministerek visszaléptek. - Fisch államtit- 
kárrá, Rawlins, hadügyministerré,. Boutwell pénz- 
ügyministerré és Washburne párisi követté nevez- 
tettek ki. A képviselőház ujolag elfogadta 143 
szavazattal 16 ellenében a hivataloskodás tartamá- 
ra vonatkozó bill visszavonását. Az elnök elfogadta 
Stewart pénzügyminister lemondását. 

A királyhágon innen megyékben 
és székelyszékeken a pártok jelöltjei igy 
állanak egymással szemben : 

Hunyadmegyében a dévai kerületben 
Kun Kocsárd deákpárti, Makrai László baloldali; 
a hátszegi kerületben Kendeffi Árpád jobb-, Mara 
baloldali. 

Alsó-Fehérmegyében az enyedi válasz- 
tó-kerületben b. Kemény István deákpárti, Sándor 
Elek baloldali; a vingárdi kerületben Kemény Ist- 
ván deákpárti. 

Tordamegyében az alsó-kerületben Ka- 
sza Dániel jobboldali, a felső kerületben b. Bánífi 
János jobb-, Szentkirályi Gábor baloldali. 

Dobokamegye egyik kerületében gr. Wass 
Samu jobb-, ifj. gr. Bethlen Gábor baloldali; a má- 
sikban b. Bánffi László jobb-, Kéthelyi József bal- 
oldali. 

B.Szolnokmegyében Beteg Kelemen 
jobb-, b. Bánffi Dezső baloldali; a másik kerület- 
ha gtók Bethlen Sándor jobb-, Lészai László balol- 
ali. 

F.Fehérben K. Horváth János deák-párti. 
ifj. gr. Bethlen Gábor baloldali; a belső kerület- 
ben Barta alispán deák-párti, ellenjelöltje még nincs, 

Küküllőmegyében az egyik kerületben 
Bethlen Farkas jobboldali egyedül áll, a másikban 
Szentkereszti baloldali ellen Ládai vagy Pocs jobb- 
oldaliak lépnek fel. 

Kolozsmegyében Zeyk Károly és 
Hosszu) József jobboldaliak, ellenjelöltjei Macskási 
Antal és gr. Karacsay Sándor baloldaliak. 

Naszódvidékéről deákpárti 
Fogaras vidékéről baloldali képviselők vannak ; 
Udvarhelyszéknek deákpárti jelöltjei vannak ; 
Háromszéken Berde Mózsa jobboldali, Túry 

Gergely baloldali; 
Csikszékben jobboldali jelöltek vannak 
Marosszékben Teleki Domokos és Nagy Sámuel 

jobboldaliak. 

Aranyosszéken Zeyk József és Gál Miklós jóbb- 
oldali jelöltek. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 
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Egy eladó, vagy bérbe kiadó 

zongora, 
értekezhetni szentegyházutcza Biasini- 

ház. 

A m. kir. távírda intézet pesti központi raktárának folyó évi szükséglete irás- 

beli ajánlatok alapjan szándékoltatvan beszereztetn
i: fölhivainak mindazok, kik az 

alább megnevezeti czikkek közzül egyes mennyiségeknek, vagy együttvéve több 

czikkeknek beszállitására vállalkozni óhajtanak, hog
y ide vonatkozó irásbeli ajánla- 

taikat legkésőbben f. év március hó 31-éig a m. kir. földmivelés- ipar és keres- 

kedelem ügyi ministerium UII/ (távirdai) szakosztályáho
z ezimezve küldjék be. 
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mg Kereskedő segéd. 
Fogarasi J. Demeter 

fűszerkereskedésében M.-Vá- 

bátorkodom figyelmeztetni 

a n. érd. t. ez. közönséget 

a legjobb gyárakból hozott 
A raktár folyó évi szükséglete következüs y s sárhelyt egy segédi állomás ürült; a 

Daniel-féle telep üveg hagy eg darab Tönkat legg ata 
füszerkereskedés ösmerete és a hazai 

icsi 10 örlő ruha .. 
s 

: Választó cserép nagy . 27000 a Orás ola .. 170 üveg es l- es ermée nyelvek beszélése igényeltetik. Ajánla- 

: kicsi . . TT000 , zbőöor. 25 darab 
tok postin teendők, 

Közép elem na ..35800 Guttaperhás rézhuzat 400 font 
123 ö) 
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kesz0 s Tekpszt - ga0 r aHáTÁRARA. Mirdetés. 
ezapy végelem nag boht keke g a mely a legjutányosabb árakban, minden szinben, a legkülön- Gróf Karacsay Sándornő uraszszony 

Réz végelem nagy . 1000 , Porzó ecset . . .. 290 félébb izlésnek is gazdag vánásztást nyújt 
beléri gán iöyő 

D kicsi . Ő00 Enlönfele ccsot- ajámlom továbbá: = dő ssvyo nszombarbe kiadandó. 

Daniel-féle teleptartó nagy 30, Egyszerti szerszámszekrén T 
ül Értekezni lehet iránta bel farka ti 

ao ále elebtt kicsi 480 Zománczo edény.. 20 a legujabb szabás szerint keszült sats tekezni, lebet íráet bel rkt 

Rézgálicz 25000 font VFavágó fejsaze.. eg , hol két jó hanga Pianinok. és egy j, 

Különféle ládák 1000 darab Kézi fürész., 
n 

. 

hordók . .. 180 , Kézi balta.... 20, e l gyel He - N H0I empo ögvőtiletn. jósága lkezel : 

9 
mindenik Schweigbhofertől, eladandók. 

Kis kalapács, Hegyes fogó, Ráspoly, Lapos reszelő Hengerded reszelő, Lyuktágitó, 
——— 

Forgattyu, Forgattyu furó, Közép-csavarhuzó, Kis-csavarhuzó, Faragókési-
, drab He A Há T A H A VWIA T e 

mindenikből... ara - inden ed- szs 

Harapófogó, Csipőfogó, Laposfogó, Középfuró, Kisfuró, Lapos vé
ső ; — a mely csinosság, tartós anyag és jutányosságra nézve min 

s 

mindemikből.. 10 darab dig itt látott hasonló készitményt felülmúl. ös zz 

Hnzal szeg. 90000 , Kolozsvártt, martius-hó, 1869. , o- s s 

A benyujtandó irásbeli ajánlatoknak tartalmazniok kell a vállalat tárgyát ké- Csapó s mesgaa 

ező egyes czikkeknek és a Deszállitási határidőnek pontos megnevezését, s ezen 
j Szalloda" 

Pivül a betükkel és számokkal kiirt egységi á
rakat. 

a „Nemzeti Szálloda a as 

Az egyes czikkekböl minták a pesti magy. kir. kőzponti távirdai raktárnál 
k e- 

megtekinthetők, s közelebbi értesitések az alólirt szakosztálytól nyerhetők. 
a a 

6A m. Kir. földmivelés- ipar és kereskedelem ügyi ministertum mf, (távirdai) e ge a ási 

szakosztálya. aanaanaaadöamanaoasamdamasmommába amamal e
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Pest, 1869 március 8-án TAKÁCS, osztálytanácsos. (130) 16/, (9 E e o sz 
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több egészségügyi hatóságok s tiszti főorvosok 5 a z 

Bátorkodom a t. cz. közönségnek tudtára adni, k által igazolva, gvü A 
fri mindennemű idült köhögések, mellfájások, náthaláz, elévült

 re- es 

hogy friss E kedtség, torokbántalmak s tüdő-elnyálkásodás ellen eddig még T— 

, 
kielégitő siker nélkül soha nem használtatott! – Ezen szőrp mindjárt az 

e 

vetemén takarm n 
g első használatnál feltünöleg jótékonyan h

at, — különösen görcsös köhö- 
— 

s 9 gés és szamárhurutnál; elősegiti a nehéz s megaludt nyálkaki- E s 

pet [1 e. köpést, a gégeingert azonnal enybhiti, s rövid idő alatt eltávolitja min- s g 

fű- és virág-magvaima ssts tékzét resi m 
, Egy hkisebb üveg 60 kr, nagyobb üveg 1 frt. =z 

megérkeztek és azokról árjegyzékek kereskedésemben kaphatók. 
Mayer G. A. W., gyáros Breslauban. sz 

uA Kapha tó: Kolozsvártt, Bnder K. gyögyszerésznél belső monostorutcz
a g s 

S z z a Redout során. 
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